

退休干部李德本 捐资助学美名扬

□朱进清

在崇川区唐闸镇街道,提起今年83岁的李德本,几乎无人不晓。转业军人的他当过乡人武部部长、副乡长、街道老干部党支部书记、关工委主任。然而,他资助山区贫困生的事情,却鲜为人知。就在上个月,他还把获得的5000元奖金捐给了所在的闸东社区贫困生玲玲(化名)。

关于这5000元奖金,还得从李德本11年前的一次捐资助学的事情说起。受资助的女孩叫小艳(化名),来自安徽宿州市,母亲在唐闸附近卖凉皮为生,家里的经济条件比较差。2011年,刚刚小学毕业的小艳正面临升学,虽已考上了南通市第二中学,但爸爸却不让她继续念书了,希望小艳能帮妈妈一起卖凉皮。小艳站在凉皮摊边哭了起来。2011年下半年的一天下午,去附近宜家惠超市买东西的李德本恰好经过,这个抹着眼泪的小女孩吸引了他的注意。

在李德本的询问下,小艳倾诉了起来。“没关系啊,孩子,别哭了。你念书的钱,以后我来给。”李德本当场

给出了承诺。看着这个跟自己素昧平生的老爷爷,小艳又惊又喜。

李德本的老伴儿张琴英也很喜欢这个聪明伶俐的姑娘,非常支持李德本的决定。从小艳上初中开始,她的学费和生活费都被李德本“全包”了。平时孩子吃饭等其他支出,也都是老夫妻俩承担的。“每学期8000元,一年1.6万元,前后大概10多万元。”李德本说。

这10年来,小艳顺利念完了初中和高中,如愿考上了自己心仪的大学,并在上海找到了一份稳定的工作。而小艳也非常知恩感恩,常来李爷爷家探望。今年中秋节,小艳也专门来到南通看望他们。

去年11月中旬,李德本从2011年开始,10年间捐助安徽宿州市贫困女孩小艳10多万元,让其从初一开始继续学习直至完成大学学业的事迹,经《江海晚报》《南通发布》报道后引起公众关注。11月18日,在阿里巴巴第410期天天正能量周评选中,李德本的事迹获得第410期正能

量奖,奖金5000元。当他得知获得了阿里巴巴第410期天天正能量奖5000元奖金后,当即委托社区,帮助联系一个贫困生,全部捐出来。

“谢谢李爷爷的捐款,我一定会好好学习,将来用知识报答李爷爷和社会的关爱。”2021年12月8日下午,家住崇川区唐闸镇街道闸东社区十里花苑的贫困生玲玲,接过李德本捐助的5000元激动地说。

十多年前,玲玲的爸爸因病离开了人间。爸爸去世一周后,母亲突然不辞而别,离家出走,多年来一直联系不上。玲玲一直跟着爷爷奶奶生活。2019年9月,玲玲考上了五年制南通师范高等专科学校,专业是视觉传播设计与制作。

社区关爱有加,不仅为她办理了低保,还常上门看望。8日下午,在社区干部的见证下,李德本亲自把5000元奖金交到玲玲的手中,兑现了他当初所说的拿到奖金,将爱心延续下去的诺言。李德本说:“只要孩子长大了有出息,我就很高兴。”

“腊八粥”温暖老人心

□李斌 陈婷婷摄

10日,崇川区和平桥街道百花苑社区党委组织妇联、工会、侨眷开展“暖冬腊八 温情百花”活动。志愿者上门给社区50多位80岁以上老人送上热气腾腾的腊八粥。图为志愿者在101岁的丁红英老人家中欢度腊八节。



手挽手 向前走

□严阳

这些日子走在大街上,忽然有了新的发现:眼下,老年夫妇手挽手散步的人似乎多了起来,有五十出头的,有六十上下的,还有七八十岁的。

年轻人手挽手,与我们擦肩而过的情况从来不缺,尤其是恋爱中的年轻人。当两人手挽手一起走的时候,我们可以断言,这对男女的感情一定差不了;而如是一对老年夫妻手挽手一起走,我们更是可以肯定,他们不只是感情差不了,而且对于生活依然还保持着一定的热情;他们的家庭生活中,也一定非常和谐与温馨,今后的人生道路则会因为彼此获得更多的关心和帮扶,走得会顺畅一些。

人至老境,因为生理机能的退化

与感情疲劳,夫妻之人不再拥有昔日火一样的激情。但我们今天拥有的某些东西,又是年轻时所没有的,比如对于婚姻、家庭、社会、人生理解的深刻度,对于人生的短暂与生命规律的认识程度等。所以,到了这个被人们称作“夕阳”与“黄昏”的人生阶段,我们应该比小年轻们更懂得珍惜:珍惜彼此曾经的相互拥有,珍惜彼此曾经的共同经历,珍惜晚霞缤纷的最后时光等等。这珍惜,也不仅有言语的表达,更该有动作的传递,比如说手挽手。

当然,我们每个人都有自己表达爱意的方式。而就我们的民族文化来说,相对含蓄、不太喜欢直接表达

内心的感受,是很多人共有的特点。含蓄的优点是让我们显得实在、稳定,但缺点也是显而易见的,那就是无法让对方在第一时间感受到你内心真实的感情。而就老年群体来说,我以为或许更需要加入些许诗意与激情,让我们的生活更美好。也可以说,诗意与激情能够让我们在继续前行时,忘却一些东西。

最后想说的是,老年夫妻手挽手向前走不只是浪漫和温馨,还可以让我们在第一时间知道对方的冷暖,甚至防跌防摔,增强彼此的安全感、提高安全系数。所以,甭管路人怎么看、怎么想,我们完全可以走我们的路,让他们妒忌去。

茶余闲谈

我的新年三愿

□王阿丽

每年元旦,我都会在崭新的日记本上提笔许下新年愿望。今年元旦,也不例外。

第一个心愿:愿三位老人身体健康、平安快乐。我家有三位耄耋老人:爸爸、妈妈和婆婆。爸爸是一位有着60多年党龄的老党员,曾担任过学校领导工作,在我们兄妹仨的青春期,爸爸可花费了不少精力和心思。几年前,爸爸心脏病突发,安装了心脏起搏器,虽说爸爸身体大不如前,但他一直坚持锻炼、读书看报,每天固定时间电话关心异地孩子们的工作、生活情况,每月用微信视频主持召开我家的“家庭生活会”,爸爸是我们家的主心骨!妈妈曾从事过小学教育工作,是我们兄妹仨的启蒙老师,我们兄妹仨的茁壮成长,妈妈功不可没!去年妈妈出了带状疱疹后留下了神经痛后遗症,这也使一向乐观的妈妈变得焦虑。婆婆的性格开朗活泼,三个孙辈都是她一手拉扯大的,是我们工作上得力的“后勤部长”。

我一一罗列出今年三位老人的“大事”:他们去年均已接种两针新冠疫苗,今年需接种加强针;每月帮妈妈购买抗神经痛药;四月份,参与婆婆组建的“老年保健活动队”十周年纪念,帮她出谋划策;八月份,爸爸需住院手术更换心脏起搏器电池;十二月份,妈妈八十大寿,全家商量让妈妈过一个难忘且值得纪念的生日……

第二个心愿:愿女儿携得白马王子归。女儿前年应聘到一家金融单位工作,经过一年多的历练,从一名职场小白成为能独当一面的业务能手,当然少不了平时的勤学苦练。从学校步入社会,有很多事是以前没有经历过的,需慢慢适应,业务技能除了在上班时的师傅指导、自己主动学习外,还需在工余时间花更多的精力和时间去钻研、提升。今年女儿工作快满两年了,希望女儿在合适的时间遇到合适的那个人!

第三个心愿:愿自己实现作家梦。打小就做着“作家梦”的我,因中考时一分之差就读电力专业;工作后,从事电力行业的我,整日忙于服务客户工作,唯一还能坚持的就是利用晚上的时间阅读小说和散文,但“作家梦”就此搁浅了!退休后,我很快找到了航行目标:读书、写作。我遨游在文学的海洋中,阅读名著名篇,撰写散文随笔,退休三年来,撰写了20多万文字,在报纸杂志上发表文章数百篇。今年,我将继续奋斗在写作道路上,每周阅读一本文学书籍,每天练笔千字文,报名参加老年大学写作培训班,申报省作协会员,努力实现“作家梦”!

新年伊始,我悄悄把三个美好的愿望种植心间,随时提醒自己记得要用心关爱,用情付出,用爱浇灌,用坚持去实现!

晚晴周刊投稿邮箱:
jhwb10000@163.com